

3. Зимѣ по гората нѣма јако много птици, а насеќоми ти сѣвѣмъ се изгубватъ. Едни отъ тѣхъ снасетъ јајцата си и умираатъ, а други се завиратъ въ земата, да речемъ, мравкити. Нѣкои насеќоми спетъ цѣла зима и се събуждатъ пролѣтъ, кога вече всичко се распустне. (Къдѣ се дѣватъ мухити зимѣ?) Много птици отиватъ да зимоватъ въ топли ти мѣста, и нѣкога отиватъ много далече. Лѣстовицити, штѣркалети, славити и други си отиватъ оште јесенъ. Дивити гѣски и патки отъ јесенъ зиматъ да вѣрветъ на вѣрволици отъ сѣверъ камъ югъ. Тии много добрѣ усѣштатъ, че колкото је по-камъ югъ, толкова је по-топло, та трѣсетъ такъви мѣста, дѣто нѣма зима. (Знајете ли кои са тиа страни?) Такъви птици наричатъ *прѣлѣтни*. Вранити, свракити, сојкити, косоветити и др. зимоватъ съ насъ, за това се и викаатъ *зимни*. Така и врабцити си сѣдетъ зимѣ при насъ; нѣ не скачатъ тогава толкова весело, както, скачатъ лѣтъ.

4. Повечето дивначъ зимѣ се крие по хралупатити дрѣвие или въ земата. Мечката, јежъ тѣ и др. спетъ въ най-студено то врѣме. Нѣ катерицата не спи: тиа оште јесенъ си събира орѣхи или жълъдъ и цѣла зима ги гризе въ хралупатити дрѣвие. Ониа животни, што спетъ зимѣ наричатъ *зимѣспешти*. И добитѣкъ тѣ: коне, волове, крави и овце можаха да измратъ отъ студъ, ако да не бѣха имъ правила людјетити добри огради и топли обори, и ако не бѣха имъ давали храна.

5. Кога земе да настава зима людјетити се пригответоватъ да ја посрѣштнатъ: стѣгатъ прозорци, палетъ топила и се обличатъ съ зимни дрѣхи. Полскити работи се свѣршоватъ оште прѣзъ јесенъ; нѣ селанетити и зимѣ не сѣдетъ безъ работа. Женити зимѣ предатъ и тѣкатъ. Ето зашто се радоватъ селанетити, кога навали пѣрвий снѣгъ, и покрие земата съ тънка бѣла завивка. Много се радоватъ и дѣцата на пѣрвий снѣгъ, заштото је дошло врѣме да си играатъ по снѣгъ тѣ и да се пѣрзалатъ по ледъ тѣ. Въ селски кѣшти зимѣ бива по-весело отъ лѣтъ (зашто?).

6. Весело је зимѣ, кога грѣе слънце; по снѣгъ тѣ се блѣскаатъ съ милиони искри, а дрѣвието като че са накичени съ бесцѣнни камене. Нѣ зимѣ је весело само на оний, който си има топла кѣшта и топли дрѣхи; той и въ най-голѣмъ студъ може да сѣди у дома си и весело да се грѣе на огнь тѣ, и мирно да чака топла вечерја и топла постелка. Нѣ горкий